

为提高基层医疗服务“开处方”

——浙江湖州医改一线观察

□ 彭韵佳

2020年全市公立医院药占比下降为21.7%、基层就诊率达到73.1%、公立医院人员支出占比达到46.6%……这是浙江湖州交出的“医改答卷”。

通过医保支付方式改革,建设县域医共体下沉医疗资源,数字赋能医疗服务等,因地制宜学习三明医改经验的基础上,浙江省湖州市为当地医改开出一系列“处方清单”,让老百姓成为医改实实在在的“获益人”。

支付方式改革成为“先行者”

“湖州公立医院年度医疗总费用增幅已经实现4年连降。”湖州市市长王纲介绍,湖州实行“总额预付、结余留用、超支合理分担”,提高医保基金使用效率。

国务院深化医药卫生体制改革领导小组日前印发的《关于深入推广福建省三明市经验 深化医药卫生体制改革的实施意见》明确,要探索对紧密型县域医共体实行医保资金总额付费,加强监督考核,结余留用、合理超支分担。

湖州市安吉县结合自身情况,根据县域内3家医共体各自辖区内居

民人数,按比例分配每家医共体的医保资金总额,每家医共体根据同样的方式分配给其下辖乡镇卫生院各自的医保资金总额。

安吉县医保局副局长朱晖介绍,全县医保基金运行情况更加健康有序,从2017年超支5800万元到2020年实现医疗机构留用8324万元。

采用这种各级医疗机构层层总额包干的方式,安吉县、乡两级医疗机构主动整合医疗资源、提高医疗服务能力,确保自己的医保资金不流失,进一步激发医疗机构的内生动力。

在此基础上,安吉县调整134项医疗服务价格的同时,落实117个品种药品集采,实现2020年医疗服务收入占比提升至33.2%,药占比下降至21.45%。

医共体建设让资源“沉下去”

来自安吉县中医医院的护士长李红星下沉到天荒坪镇卫生院,指导并组建一支乡里的健康管理队伍,为辖区内4235名慢病病人提供健康服务。像这样的专家“家门口”坐诊在湖州市已经成为常态。

为进一步推动医疗资源均衡化,湖州市把医改重点放在建设医共体,完善分诊治疗,让优质医疗资源能够

“下沉”到基层。

“湖州市划分为10个网格,组建8个县域医共体和2个城市医联体。”王纲介绍,通过将优质医疗资源“沉”到基层,2020年,湖州市基层就诊率和县域就诊率分别达到73.1%和90.5%。

“医联体建设后,基层医疗机构就诊人次明显提升。”作为湖州市城市医联体之一,湖州市第一人民医院医疗集团党委书记董朝晖介绍,被纳入医联体的八里店镇卫生院增设康复科、耳鼻喉科、口腔科等专科门诊,方便群众在家门口就能得到更加专业规范的医疗服务。

据介绍,“十三五”以来,湖州规范化村卫生室占比达90%以上,开展住院服务的基层医疗卫生机构占比达87.1%。同时,湖州加强基层卫生人才培养,在全省率先探索建立基层医疗骨干培养机制。

数字赋能实现医改新突破

结合数字化与智能化,湖州市先后推出一系列智慧医疗服务:

“医后付”——患者可以在完成看病所需流程后,再在手机上进行费用结算与支付。通过“医后付”,湖州已经累计减少患者付费排队26631

万次;

“影像云”——在拍摄CT影像后,患者无需打印胶片,可以通过扫描二维码的方式随时查询影像。借助“影像云”,湖州累计节约患者胶片费用3.3亿元;

“云药房”——实现“处方全市流转、药品全城共享”,让患者非常方便地拿到药;

“健康大脑”——设立实体和虚拟共享中心,推动各级医疗机构资源互联互通,实现“基层检查、上级诊断、报告共享”。

“数字化改革是浙江全面深化改革的总抓手,也是推进医改深化的最大优势。”浙江省卫健委主任张平介绍,作为全国“互联网+医疗健康”示范省,浙江2021年推出检查检验结果互认,实现93项检验结果与183项影像资料互认、互通、互认。

“浙江省湖州市创造性地把三明经验与当地实际结合起来,在深化公立医院综合改革、建设优质高效的整合型医疗卫生服务体系等方面取得积极进展。”国家卫生健康委改司司长许树强说,下一步,国家卫健委将指导各地深入学习三明经验的精髓,将三明经验转化为符合当地实际的改革举措。



“浙江省湖州市创造性地把三明经验与当地实际结合起来,在深化公立医院综合改革、建设优质高效的整合型医疗卫生服务体系等方面取得积极进展。”国家卫生健康委改司司长许树强说,下一步,国家卫健委将指导各地深入学习三明经验的精髓,将三明经验转化为符合当地实际的改革举措。



内蒙古额济纳旗:疫情防控有序推进

内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗的新冠肺炎疫情发生以来,社区防控、核酸检测、流调溯源、患者救治等疫情防控工作有序推进。图为核酸检测人员进入移动实验室开展样本检测。

新华社记者 王靖 摄

相关链接

在进博会医疗展区感受“健康中国”新脉动

□ 龚雯 周蕊

第四届中国国际进口博览会即将拉开帷幕,7万平方米的医疗器械及医药保健展区里,各类首发首展的新产品、新技术数量远超前三届。

今年有哪些值得期待的“健康好物”,前三届展品变商品的效果如何,未来还有哪些产品“引进来、走出去”?新华社记者带你一睹为快。

首发首秀看不停 前沿成果“闪耀”进博

本届医疗展区有来自33个国家和地区的约350家企业参展,展区特装率超97%,世界500强及行业龙头企业超70家。

放疗领域龙头企业美国瓦里安将带来三款“全球首发”:人工智能

高度自动化无接触癌症放疗中心、新一代质子治疗室、数字化肿瘤互联网医院解决方案。

其中,放疗中心融合了前沿人工智能技术和人类临床经验智慧,不仅对肿瘤和器官每一天的变化了如指掌,还能随机应变地自动调整治疗方案,为患者开出精准的、个性化的“4D处方”。从图像采集、器官轮廓勾画和评估到计划生成、质控、实施的自适应流程总时间只需15分钟。

除了“大块头”,“小而美”也十分吸睛。去年依视路在进博会上全球首发的“星趣控”镜片,短短一年覆盖了数十万儿童。今年以依视路陆逊梯卡身份全新亮相,企业将继续全球首发一款自动验光生物测量仪,只需30秒即可获得双眼10项数据。

展品变商品 “进博速度”助力“健康中国”

“探头向上方偏转一下”“这里可以看到彩色血流”……上海中医药大学附属曙光医院超声中心主任郭佳正在连线陕西省商洛市中医医院的医生赵冬丽,郭佳指导赵冬丽手里的超声探头指到哪里,高清超声图像就实时出现在郭佳面前的屏幕上,郭佳还可以自己对图像进行参数调整,跨越千里,却几乎没有时延。

这得益于中国发达的5G网络覆盖,也得益于进博会的红利。在第二届进博会上备受关注的西门子医疗5G远程超声解决方案为更多患者与专家搭起了桥梁,目前这一方案已在国内200多家医院落地。“本届进博会的召开具有重要意义,将进一步释放大量中国机遇,也让世界对中国市场充满期待。”罗氏制药中国总裁边欣说,过去三届罗氏参展的多款新药已加速进入中国,期待更多创新成果借助进博会第一时间惠及中国患者。

近年来,医药参展商最高兴的就是“进博会开着开着,又一个药品在中国获批了”,业内将这类新药呢称为“进博会宝宝”。

葛兰素史克中国处方药和疫苗总经理齐欣说,更令人欣喜的是,一些“进博会宝宝”很快被纳入国家医保。

引进来走出去 中国市场“磁力”越来越强

不仅是展品变商品,进博会的溢出效应还让展商变投资商。第二届进博会结束后瓦里安决定在中国增资扩产,北京基地一举超越美国

硅谷总部基地,成为瓦里安安全球最全产品线的研发和生产基地。

今年“扎堆”亮相的罗氏中国加速器、西门子医疗上海创新中心、阿斯利康全球研发中国中心等,也纷纷加速了“中国造、惠全球”的脚步。“中国是西门子医疗全球第二大战略市场,在第四届进博会开幕前夕,加码中国数字医疗生态圈的建设。”西门子医疗亚太区总裁陶琳说。

爱德华生命科学大中华区副总裁兼总经理叶天成说:“我们深刻感受到中国打造国际一流营商环境的决心。”

强生中国区主席宋为群表示,强生已“锁定”第五届进博会。强生将加大对中国的投资、对创新的投入,与政府、行业伙伴等携手助力人类健康发展。

从“兴安猎神”到大兴安岭“守护者”

70年前,在党和国家的关怀下,成立了新中国第一个少数民族自治旗——鄂伦春自治旗,鄂伦春人走出深山,从原始社会进入现代文明。千年一跃,鄂伦春人开启了新生活。

民生要闻

国家公园准入条件和认定标准发布

本报讯 记者田新元报道 国家林草局近日在京举行“国家公园标准”专题新闻发布会,介绍《国家公园设立规范》等5项国家标准,解读国家公园的准入条件和认定标准。

国家林草局科技司司长郝育军说,《国家公园设立规范》等5项国家标准正式发布,贯穿了国家公园设立、规划、勘界立标、监测和考核评价的全过程管理环节,为第一批国家公园的正式设立,构建统一规范高效的中国特色国家公园体制提供了重要支撑。

《国家公园设立规范》规定了国家公园准入条件、认定指标、调查评价、命名规则和设立方案编制等要求,适用于国家公园设立的评价和管理。

《国家公园总体规划技术规范》规定了国家公园总体规划的定位、原则、程序、目标、内容、生态影响评价和效益分析、文件组成等要求,明确了现状调查评价、范围和分区方法。

《国家公园监测规范》规定了国家公园监测的体系构建、内容指标、分析评价等要求,明确了监测程序和方法。

《国家公园考核评价规范》规定了国家公园年度考核和阶段评价的周期、内容、指标等要求,明确了年度考核和阶段评价的程序和方法。

《自然保护地勘界立标规范》规定了自然保护地勘界立标要由政府主导,依据现有数据资料,遵循依法依规、科学规范和公开透明的原则,组织利益相关者共同对已经划定的自然保护地边界进行实地勘察、测绘,签订勘界议定书,标定精确的管理边界线。

国家公园研究院院长唐小平介绍,国家公园准入条件包括国家代表性、生态重要性和管理可行性三大原则,要按照“成熟一个、设立一个”的原则,履行好报批程序,有序推动国家公园设立。

前三季度交通固定资产投资超2.5万亿元

本报讯 来自交通运输部的数据显示,前三季度交通固定资产投资超过2.5万亿元,同比增长2%,两年平均增长5.9%,其中三季度两年平均增长3.9%。

交通运输部新闻发言人刘鹏飞介绍,在前三季度投资中,公路投资超过1.8万亿元,同比增长4.9%;水路领域内河方面投资超过500亿元,同比增长9.7%,沿海方面超过540亿元,同比增长24.4%。

刘鹏飞说,前三季度营业性货运量完成383亿吨,同比增长16.8%,两年平均增长6.3%,其中三季度两年平均增长4.7%,与宏观经济走势匹配较好。

“受局部地区疫情多点散发影响,营业性客运量、城市公共交通客运量恢复出现波动,一、二、三季度总体呈现‘两头低、中间高’的特点,前三季度两年平均分别下降30.4%和11%。”刘鹏飞表示,前三季度虽然客运恢复出现波动,但私家车等个性化出行保持增长。前三季度高速公路小客车流量、普通国省道小客车日均断面流量同比分别增长10.8%和15.9%,两年平均增速均在5%以上。

港口货物吞吐量继续增长。前三季度,港口货物吞吐量、集装箱吞吐量分别完成115.5亿吨和2.1亿标箱,同比分别增长8.9%和9.5%,两年平均分别增长5.9%和4%,其中三季度两年平均分别增长4.3%和3.3%。

(叶昊鸣)

民生视窗编辑部
主任:王志
编辑:田新元
新闻热线:(010)56805252
监督电话:(010)56805167
电邮:whzk619@163.com